
 
 

Abitur-Musteraufgaben Wahlteil Analytische Geometrie Satz 01  Lösung M01B1  a) Spiegel in ��:  Spurpunkte von ��:  ���� �2|0|0
; ���
 �0|2|0
  �� ∥  ��-Achse.   Die Spurpunkte von �� fallen mit den Punkten � und � zusammen. Auch der Spiegel ist parallel zur ��-Achse. Somit liegt der Spiegel in ��.  Drehung des Spiegels:  Der Drehwinkel entspricht dem Schnittwinkel zwischen �� und ��.  cos��
 � |�������⃗ ∘�������⃗ ||�������⃗ |∙|�������⃗ |  cos��
 � ���� !∘��� !�√#∙√� � �$�√# � %√#   � � arccos ( %√# ) � 26,565°  Der Spiegel hat sich ca. 26,6 ° im Uhrzeigersinn gedreht.    Lage in Abhängigkeit von .:  Alle Ebenen �/ und auch der Spiegel selbst liegen parallel zur ��-Achse.  Mit größer werdendem . dreht sich der Spiegel im Uhrzeigersinn. Es gibt eine Stellung parallel zur ����-Ebene, nämlich dann, wenn der Spiegel in der Ebene 0:  �# � 2 liegt. Da in dieser Ebene die ��-Koordinate fehlt, ist diese Ebene keine Ebene der Ebenenschar �/.  b) Eckpunkte des Spiegels in der Ebene ��:   �������⃗ � �2220 ! ;    �3�����⃗ � �2220 !   4�������⃗ 4 � 4�3�����⃗ 4 � √8  Richtungsvektor 67�������⃗ :   ���� ���
����������������⃗ � 67�������⃗ � �2620 !   67�8��������⃗ � �√% ⋅ �2620 !   :�′�������⃗ � :������⃗ 2 √<√% ⋅ �2620 ! � �020! 2 �√= ∙ �2620 ! � �2,681,110 !   :3′�������⃗ � :������⃗ ? √<√% ⋅ �2620 ! � �020! ? �√= ∙ �2620 ! � �22,682,890 !   �A�2,68|1,11|0
;   3A�22,68|2,89|0
;   �A�2,68|1,11|4
;    CA�22,58|2,89|4
  Zeichnung siehe Teilaufgabe a).  
 



 
 

Abitur-Musteraufgaben Wahlteil Analytische Geometrie Satz 01  c) Wir schneiden die Gerade des Lichtstrahls mit der Ebene �/.  Gerade des Lichtstrahls:  D:  �⃗ � :E�����⃗ ? 6 ∙ 6D���⃗ � �681! ? 6 ⋅ �23231 !  Daraus folgt:  �� � 6 2 36;    �# � 8 2 36;  �� � 1 ? 6  D ∩ �/:  6 2 36 ? . ⋅ �8 2 36
 � 2.  6 2 36 ? 8. 2 36. � 2.  236 2 36. � 26. 2 6  6�3 ? 3.
 � 6 ? 6.  6 � H$H/�$�/   �I   6 � 2 für . J 21  (Aus 36 ? 36. � 6. ? 6 ergibt sich für . � 21 die Lösung 0 � 0, also liegt für  die Gerade  in der Ebene).  Der Schnittpunkt ist somit mit 6 � 2 unabhängig von . und ergibt sich zu:  :������⃗ � �681! ? 2 ⋅ �23231 ! � �023!  (Der Punkt ��0|2|3
 liegt auf der Drehachse).        


